



УДК 94(571)
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.43.69>

Деятельность учебных заведений пожарного профиля в Прибайкалье в 1991–1992 гг.

М. А. Васильев*

Восточно-Сибирский институт МВД России, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Раскрываются особенности деятельности учебных заведений пожарной охраны Прибайкалья в 1991–1992 гг. Дается краткий анализ учебной и воспитательной работы командно-преподавательского состава структурных учебных подразделений Иркутского пожарного училища и Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы. Указывается роль сотрудников командно-преподавательского состава, осуществлявших учебную и воспитательную работу с курсантами и слушателями в период деятельности учебных заведений. Изучаются и вводятся в научный оборот исторические источники и архивные материалы Архива Восточно-Сибирского института МВД России.

Ключевые слова: история Прибайкалья, пожарное дело, курсанты-пожарные, профессиональная подготовка, пожарное училище, тушение пожаров.

Для цитирования: Васильев М. А. Деятельность учебных заведений пожарного профиля в Прибайкалье в 1991–1992 гг. // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2023. Т. 43. С. 69–77. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.43.69>

Original article

The Activity of Fire-Fighting Educational Institutions in the Baikal Region in 1991–1992

M. A. Vasiliev*

East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The subject of the research of the scientific article is the peculiarities of the activities of educational institutions of fire protection of the Baikal region in 1991–1992. A brief analysis of the development and transformation of the educational and educational work of the command and teaching staff of the structural training units of the Irkutsk Fire School and the Irkutsk branch of the Higher Engineering Fire Technical School is given. The role and list of staff of the command and teaching staff who carried out educational and educational work with cadets and trainees during the period of activity of educational institutions are indicated.

Keywords: history of the Baikal region, fire fighting, fire cadets, vocational training, fire fighting school, fire extinguishing.

For citation: Vasiliev M. A. The Activity of Fire-fighting Educational Institutions in the Baikal Region in 1991–1992. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2023, vol. 43, pp. 69–77. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2023.43.69> (in Russian)

Рассматривая образовательную деятельность учебных заведений пожарной охраны МВД СССР и Российской Федерации на территории Прибайкалья в 1991–1992 гг., стоит уделить внимание деятельности Иркутского пожарно-технического училища и Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы. В частности, рассмотреть структурные изменения в организации проведения образовательной и служебной деятельности данных учебных заведений, вызванных общественно-политической трансформацией, произошедшей в нашей стране в тот непростой период времени.

В контексте изучения данной темы вызывают интерес научные работы М. Н. Агапитова, С. Н. Чащина, В. В. Черных, В. В. Синиченко, А. В. Чернова [1–3; 8–10] – представителей научного сообщества Иркутской области, изучавших исторические аспекты становления и развития ведомственного образования правоохранительных органов и военных организаций на территории Сибирского региона в XIX–XX вв.

Исследование осуществлялось с применением конкретно-исторического подхода (М. В. Астахов, А. П. Пронштейн и т. д.), а также методов обобщения, сравнения, синтеза, классификации, конкретизации. В ходе работы выполнялся анализ архивных документов, законодательных актов и научной литературы, ретроспективный анализ, использовался метод исторических аналогий [4; 7].

Основной целью научной работы ставилось историческое обобщение практической деятельности сотрудников и курсантов Иркутского пожарно-технического училища и Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы в 1991–1992 гг. по организации учебного процесса и воспитательно-патриотической работы.

Руководство Иркутским пожарно-техническим училищем с 1985 по 1993 г. осуществляли:

- начальник училища полковник внутренней службы М. А. Деревцов;
- заместитель начальника полковник внутренней службы Н. Ф. Кузнецов;
- заместитель начальника полковник внутренней службы Н. А. Ильенков;
- заместитель начальника полковник внутренней службы Ф. Ф. Синяев;
- заместитель начальника полковник внутренней службы А. И. Козинец.

С января по июль 1991 г. в Иркутском пожарно-техническом училище с 1-го по 3-й курс проходило обучение 738 курсантов¹.

Архивные материалы ВСИ МВД России за указанный выше период деятельности Иркутского пожарно-технического училища позволяют обратить внимание на следующие аспекты организации деятельности учебного заведения.

В пожарном училище проводились учебные занятия и обучение курсантов, на постоянной основе организовывались научные олимпиады и смотр-конкурсы по учебным дисциплинам, преподаваемым в училище [5].

Так, 10 января 1991 г. состоялась математическая олимпиада среди курсантов 1-го курса, по результатам которой за достижение лучших результа-

¹ Архив Восточно-Сибирского института МВД России (АВСИ МВД РФ). Ф. 359. Оп. 1. Д. 1.

тов были награждены почетными грамотами 4-я и 3-я учебные группы. В личном конкурсе победу одержали курсанты Ю. В. Старостин, В. С. Диденко, О. С. Анисимов, А. В. Зайцев, К. Н. Лейниш².

10 января 1991 г. была проведена олимпиада по предмету «Пожарная тактика» среди курсантов 2-го курса. Основные цели данного мероприятия: повышение интереса к изучаемому предмету среди курсантов, совершенствование уровня знаний и навыков, принятие тактически грамотных решений при выполнении пожарно-тактических задач. Курсанты показали хорошие знания теоретического программного материала, умение использовать средства связи, а также развитое тактическое мышление. За достижение лучших результатов в командном зачете 1-е место заняла 8-я учебная группа 2-го курса в составе сержанта В. А. Грущенко, курсантов С. Н. Масликова, Н. М. Казакова. В личном зачете 1-е место занял курсант 8-й учебной группы 2-го курса курсант Ю. И. Иванов.

Все курсанты, занявшие призовые места в данной олимпиаде, были награждены почетными грамотами с объявлением данной информации перед личным составом учебных курсов³.

С 21 по 22 марта 1991 г. в училище состоялся смотр-конкурс технического творчества курсантов и постоянного состава, на котором было представлено 66 экспонатов (макеты, стенды, натурные образцы), имевших большую практическую ценность⁴.

Важно отметить, что данное учебно-научное мероприятие, как и многие другие, носили системный характер и проводились ежегодно для повышения интеллектуального уровня обучающихся.

Отработка действий пожарного на учебных занятиях и специализированных олимпиадах имела практическое продолжение при выполнении служебно-боевых задач курсантами Иркутского пожарно-технического училища в составе учебной пожарной части. Например:

– 3 и 6 января 1991 г. дежурный караул учебной пожарной части Иркутского пожарно-технического училища принимал участие в тушении пожаров жилых домов в г. Иркутске по ул. 9 Января, 9 и ул. Ремесленников, 3. Начальник караула капитан внутренней службы С. Р. Нечаев с курсантами 2-го курса А. Г. Веретенниковым, Е. А. Тимошенко, М. А. Баландиным, А. А. Дочкиным умело и грамотно организовал работу караула на пожарах по их ликвидации и эвакуации жильцов. В результате четких, оперативных действий караула пожары были ликвидированы в короткие сроки. По окончании успешно проведенных мероприятий все участвовавшие в тушении пожаров сотрудники и курсанты Иркутского пожарно-технического училища были поощрены правами начальника училища в виде объявления благодарности⁵.

Не менее важной составляющей образовательной деятельности Иркутского пожарно-технического училища в 1991–1992 гг. была спортивная дея-

² АВСИ МВД РФ. Ф. 359. Оп. 1. Д. 1.

³ Там же.

⁴ Там же.

⁵ Там же.

тельность. В пожарном училище на постоянной основе действовали спортивные команды по борьбе самбо, лыжному спорту, волейболу, легкой атлетике, пожарно-прикладным видам спорта.

За высокие достижения в спортивных соревнованиях областного и все-союзного уровня в апреле 1991 г. были поощрены сотрудники и курсанты училища: майор внутренней службы С. А. Гальцев, капитан внутренней службы В. И. Смирнов, капитан внутренней службы П. И. Вьюнов; курсанты В. Ю. Антаков, Р. Н. Павленко, А. Н. Гаврюшкин, Ю. В. Акимов и др.

Важно отметить, что общественно-политические изменения, произошедшие в России в 1991 г., кардинально не повлияли на проведение соревнований за пределами РСФСР, в некогда союзных республиках. Например, в марте 1992 г. сборная команда Иркутского пожарно-технического училища по борьбе самбо принимала участие в международных соревнованиях в г. Киеве (Украина), где заняла призовые места в командном и личном зачете⁶. По мнению автора, систематическое занятие спортом, а в условиях пожарного училища активное вовлечение в него курсантов напрямую влияют на формирование их характера и лидерских качеств, необходимых будущему практическому работнику пожарной охраны для принятия важных служебных решений в условиях чрезвычайной ситуации.

В соответствии с учебным планом проводились стажировки курсантов училища в территориальных подразделениях пожарной охраны Сибири и Дальнего Востока в период 1991–1992 гг. Этот элемент обучения в виде стажировки по территориальным практическим органам пожарной охраны в первую очередь был направлен на практическое ознакомление будущих практических работников с местами прохождения службы. Курсанты изучали специфику пожарной деятельности в конкретной местности с учетом ее технических, природных особенностей. В данном контексте необходимо упомянуть ежегодное прохождение учебной практики курсантами 2-го и 3-го курсов в должности начальников караулов в территориальных подразделениях пожарной охраны.

В целом период работа Иркутского пожарно-технического училища с января по август 1991 г. была ознаменована планомерно-системной образовательной деятельностью, направленной на подготовку кадров для пожарной охраны. Изучая архивные источники того периода, нельзя не отметить, что деятельность Иркутского пожарно-технического училища велась на высоком профессиональном уровне, без каких-либо потрясений и сбоев.

20 августа 1991 г., в соответствии с распоряжением МВД СССР № I/2002 от 19 августа 1991 г., были отозваны из очередных отпусков все сотрудники Иркутского пожарно-технического училища, само училище было переведено на усиленный вариант несения службы⁷.

О том, что училище не было подвержено каким-либо сбоям в осуществлении своей профессиональной деятельности, говорит этап проведения выпуска молодых специалистов из стен училища. В 1991 г. обучение по очной

⁶ АВСИ МВД РФ. Ф. 359. Оп. 1. Д. 1.

⁷ Там же.

форме завершило 215 выпускников, по окончании приемной кампании в пожарное училище поступило 186 абитуриентов. Процесс поступления в Иркутское пожарно-техническое училище и выпуска осуществлялся непрерывно вплоть до 1993 г., до момента его присоединения к Иркутской высшей школе МВД России в качестве факультета пожарной безопасности.

Иркутский филиал Высшей инженерной пожарно-технической школы в период 1991–1992 гг. возглавляли:

- начальник филиала полковник внутренней службы О. М. Волков;
- заместитель начальника филиала полковник внутренней службы В. Н. Григорьев;
- заместитель начальника филиала полковник внутренней службы К. В. Пашин;
- заместитель начальника филиала полковник внутренней службы С. С. Зырянов⁸.

Деятельность Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы в целом осуществлялась в период с 1978 по 1993 г. В начальный период работы данного учебного заведения у него не было своей материально-учебной базы, на протяжении девяти лет, до 1987 г., оно дислоцировалось в здании инженерного корпуса Иркутского пожарно-технического училища. Усилиями руководства Иркутского филиала с 1982 по 1987 г. велось строительство учебных корпусов для Иркутского филиала по адресу: г. Иркутск, ул. Гончарова, 30. Лишь в 1987 г. личный состав Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы обрел свое постоянное место дислокации, где располагался до 1993 г., до момента присоединения к Иркутской высшей школе МВД России в качестве факультета пожарной безопасности совместно с личным составом Иркутского пожарно-технического училища [6].

Краткая предыстория деятельности Иркутского филиала позволяет сделать вывод, что к 1991–1992 гг. данное учебное заведение уже оформилось как самостоятельно действующая единица по подготовке кадров высшего образовательного уровня. Головной учебный центр Иркутского филиала – Высшая инженерная пожарно-техническая школа МВД СССР – располагался в г. Москве, связь между центром и филиалом осуществлялась в ежедневном режиме.

В отличие от Иркутского пожарно-технического училища Иркутский филиал Высшей инженерной пожарно-технической школы осуществлял подготовку слушателей для подразделений пожарной охраны в течение пяти лет, что соответствовало высшему образовательному уровню. Слушатели, поступающие на обучение из подразделений пожарной охраны территориальных органов Сибири и Дальнего Востока, имели специальные звания среднего начальствующего состава органов и подразделений МВД СССР. По окончании обучения в Иркутском филиале слушатели приобретали специальность инженера. Обучение велось по очно-заочной форме.

⁸ АВСИ МВД РФ. Ф. 1426. Оп. 1. Д. 2.

В 1991 г., в преддверии коренных изменений в политической жизни страны, Иркутский филиал вел подготовку кадров в штатном режиме, делая акцент на качество обучения будущих специалистов.

Например, стоит сказать об организации дипломного проектирования слушателей выпускного, 5-го курса очного обучения в 1991 г.

Для выполнения дипломного проекта руководителем Иркутского филиала был утвержден график проведения основных мероприятий и перечень тем дипломных проектов (работ). В соответствии с приказом начальника Иркутского филиала № 4 от 15 января 1991 г. «Об организации дипломного проектирования на выпускном курсе очного обучения в 1991 г.» утверждался следующий график основных мероприятий:

- преддипломная практика с 23.03 по 19.04.1991;
- работа над дипломными проектами (работами) с 20.04 по 21.07. 1991;
- защита дипломных проектов (работ) с 22.07 по 26.07.1991;
- выпуск слушателей очной формы обучения – 27.07.1991⁹.

Темы дипломных проектов (работ) распределялись между кафедрами Иркутского филиала.

Кафедра профилактических дисциплин:

– старший лейтенант внутренней службы С. В. Пасиченко с дипломной работой на тему «Разработка, изготовление установки для определения минимальной энергии зажигания дисперсных твердых горючих материалов». Научный руководитель – полковник внутренней службы А. А. Топорищев, кандидат технических наук.

Всего по данной кафедре в 1991 г. осуществляли подготовку дипломных проектов (работ) 10 слушателей-выпускников¹⁰.

Кафедра оперативно-технических дисциплин:

– старший лейтенант внутренней службы Ю. В. Гуляев с дипломной работой на тему «Многофункциональная пожарная машина с импульсивной подачей огнетушащих веществ». Научный руководитель – полковник внутренней службы Г. И. Осипов, кандидат технических наук.

Всего по данной кафедре в 1991 г. осуществляли подготовку дипломных проектов (работ) трое слушателей-выпускников¹¹.

Кафедра общественных наук:

– старший лейтенант внутренней службы С. Д. Митин с дипломной работой на тему «Обоснование структуры, штатов и дислокации пожарной охраны г. Красноярска». Научный руководитель – полковник внутренней службы А. С. Абрамов, кандидат технических наук.

В 1991 г. по этой кафедре осуществляли подготовку дипломных проектов (работ) четверо слушателей-выпускников.

Подготовка дипломных проектов (работ) велась по кафедрам общеинженерных и общенаучных дисциплин, а также по комплексным междисциплинарным темам. Всего в 1991 г. работу по подготовке и написанию ди-

⁹ АВСИ МВД РФ. Ф. 1426. Оп. 1. Д. 2.

¹⁰ Там же.

¹¹ Там же.

пломных проектов (работ) вели 46 слушателей-выпускников¹². Все слушатели успешно прошли этап защиты дипломных работ и в соответствии с графиком мероприятий выпустились из стен Иркутского филиала 27 июля 1991 г. Это был последний выпуск Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы при СССР.

Выявленные нами материалы свидетельствуют, что, несмотря на сложные процессы, происходившие в стране накануне августа 1991 г., личный состав Иркутского филиала Высшей инженерной пожарно-технической школы продолжал выполнение основной задачи по подготовке высококвалифицированных специалистов для подразделений территориальных органов пожарной охраны.

Между тем поддержание высокого уровня дисциплины в столь непростой период 1991–1992 гг. требовало серьезной подготовки командного состава для проведения воспитательной работы среди слушателей. Данный аспект нашел свое отображение в приказе начальника Иркутского филиала № 47 от 28 мая 1991 г. «О повышении ответственности слушателей за выполнение служебных обязанностей»¹³, в котором руководством и командно-преподавательским составом филиала констатировался тот факт, что за учебный период (первые пять месяцев) 1991 г. слушатели учебных курсов над изучением программного материала работают несистематически, некачественно и несвоевременно выполняют график учебного процесса, указывалось на факты пропуска учебных занятий по неуважительной причине. Также отмечалось, что слушатели не посещают служебные мероприятия, халатно относятся к несению службы в наряде, а также к выполнению заданий по линии партийных организаций Иркутского облисполкома. Данное положение дел руководство Иркутского филиала смогло исправить и вернуть обучение к июлю 1991 г. в нормальное рабочее русло благодаря ряду мер воспитательного характера.

Смену политического строя в августе 1991 г. Иркутский филиал Высшей инженерной пожарно-технической школы встретил на усиленном варианте несения службы, с отзывом сотрудников из очередных отпусков. В сентябре 1991 г. в соответствии с Указом Президента СССР от 24 августа 1991 г. «О прекращении деятельности политических партий и политических движений в ВС СССР, правоохранительных органах и государственном аппарате» была прекращена деятельность каких-либо политических движений¹⁴. Иркутский филиал Высшей инженерной пожарно-технической школы, как и все остальные учебные заведения системы МВД, вошел в состояние идеологического вакуума и поиска новых направлений в организации воспитательной работы со слушателями, проходившими обучение.

Период 1991–1992 гг. в деятельности учебных заведений пожарной охраны Прибайкалья показал, что благодаря высокому профессионализму руководства и командно-преподавательского состава филиал смог в столь

¹² АВСИ МВД РФ. Ф. 1426. Оп. 1. Д. 2.

¹³ Там же.

¹⁴ Там же.

непростое время сохранить учебный потенциал и продолжить обучение специалистов для подразделений пожарной охраны, а также стать материально-технической и научно-образовательной базой создания в 1993 г. нового учебного заведения – Иркутской высшей школы МВД России, включившей в свой состав четыре учебных заведения, специализировавшихся на подготовке специалистов как для подразделений пожарной охраны, так и для органов внутренних дел МВД России.

Список литературы

1. *Агапитов М. Н.* ИПТУ 25 памятных лет. Иркутск : На Чехова, 2003. 129 с.
2. *Агапитов М. Н.* Конечная остановка, страницы истории (воспоминания). Иркутск : На Чехова, 2013. 39 с.
3. *Агапитов М. Н., Чащин С. Н.* Пожарное дело в истории освоения и развития Восточной Сибири (1661–1950). Иркутск : На Чехова, 2006. 504 с.
4. *Астахов М. В.* Основы системного понимания исторического процесса. Самара : Самар. гос. ун-т, 2009. 172 с.
5. *Васильев М. А.* Становление Иркутского пожарно-технического училища МВД СССР: историко-педагогическая ретроспектива // Современное образование. 2020. № 1. С. 1–7.
6. *Деревсков М. А.* Памятное и пламенное: к 30-летию Иркутского пожарно-технического училища и к 5-летию Иркутской высшей школы // Вестник Иркутской высшей школы МВД России. 1998. № 4. С. 5–8.
7. *Пронштейн А. П.* Методика исторического исследования. Ростов : Ростов. ун-т, 1971. 468 с.
8. *Черных В. В.* История пожарного дела Иркутской области (1800–1990-е гг.). Иркутск : ВСИ МВД России, 1998. 223 с.
9. *Черных В. В., Чернов А. В., Синиченко В. В.* История противопожарного страхования в России 1827–1920 гг. (на материалах Восточной Сибири). Иркутск : Глазков. тип., 2007. 235 с.
10. *Чернов А. В.* История подготовки кадров пожарной охраны Сибири и Дальнего Востока // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. 2008. Юбил. вып. : 1993–2008. С. 22–30.

References

1. Agapitov M.N. *IPTU 25 pamyatnykh let* [IPTU 25 memorable years]. Irkutsk, On Chekhov Publ., 2003, 129 p. (in Russian)
2. Agapitov M.N. *Konechnaya ostanovka, stranitsy istorii (vospominaniya)* [Final stop, pages of history (memoirs)]. Irkutsk, On Chekhov Publ., 2013, 39 p. (in Russian)
3. Agapitov M.N., Chashchin S.N. *Pozharnoe delo v istorii osvoeniya i razvitiya Vostochnoi Sibiri (1661-1950)* [Firefighting in the history of development and development of Eastern Siberia (1661-1950)]. Irkutsk, On Chekhov Publ., 2006, 504 p. (in Russian)
4. Astakhov M.V. *Osnovy sistemnogo ponimaniya istoricheskogo protsesssa* [Fundamentals of asystematic understanding of the historical process]. Samara, Samara State University Publ., 2009, 172 p. (in Russian)
5. Vasilev M.A. Stanovlenie Irkutskogo pozharno-tekhnicheskogo uchilishcha MVD SSSR: is-toriko-pedagogicheskaya retrospektiva [Formation of the Irkutsk Fire Technical School of the USSR Ministry of Internal Affairs: historical and pedagogical retrospective]. *Sovremennoe obrazovanie* [Modern education], 2020, no. 1, pp. 1-7. (in Russian)
6. Derevskov M.A. Pamyatnoe i plamennoe: k 30-letiyu Irkutskogo pozharno-tekhnicheskogouchilishcha i k 5-letiyu Irkutskoi vysshei shkoly [Memorable and fiery: to the 30th anniversary of the Irkutsk Fire Technical School and to the 5th anniversary of the Irkutsk Higher School]. *Vestnik Irkutskoj vysshej shkoly MVD Rossii* [Bulletin of the Irkutsk Higher School of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 1998, no. 4, pp. 5-8. (in Russian)

7. Pronstein A.P. *Metodika istoricheskogo issledovaniya* [Methodology of historical research]. Rostov, Rostov University Publ., 1971, 468 p. (in Russian)
8. Chernykh V.V. *Istoriya pozharnogo dela Irkutskoi oblasti (1800-1990-e gg.)* [History of firefighting in the Irkutsk region (1800–1990)]. Irkutsk, VSI of the Ministry of Internal Affairs of Russia Publ., 1998, 223 p. (in Russian)
9. Chernykh V.V., Chernov A.V., Sinichenko V.V. *Istoriya protivopozharnogo strakhovaniya Rossii 1827-1920 gg. (na materialakh Vostochnoi Sibiri)* [History of fire insurance in Russia 1827-1920. (based on the materials of Eastern Siberia)]. Irkutsk, Glazkovsky printing house Publ., 2007, 235 p. (in Russian)
10. Chernov A.V. *Istoriya podgotovki kadrov pozharnoi okhrany Sibiri i Dalnego Vostoka* [History of fire protection personnel training in Siberia and the Far East]. *Vestnik Vostochno-Sibirskogo instituta MVD Rossii, yubilejnyj vypusk (1993-2008)* [Bulletin of the East Siberian Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, anniversary issue (1993-2008)], 2008, pp. 22-30. (in Russian)

Сведения об авторе

Васильев Михаил Александрович
 старший преподаватель,
 кафедры огневой подготовки
 Восточно-Сибирский институт МВД России
 Россия, 664074, г. Иркутск,
 ул. Лермонтова, 110
 e-mail: vip.medved1983@list.ru

Information about the author

Vasiliev Mikhail Alexandrovich
 Senior Lecturer, Department of Fire Training
 East Siberian Institute of the Ministry
 of Internal Affairs of Russia
 110, Lermontov st., Irkutsk, 664074,
 Russian Federation
 e-mail: vip.medved1983@list.ru